

DIRECCION - Y - REDACCION Conde de Cárdenas, 18

DIARIO DE CORDOBA

ADMINISTRACION - E - IMPRENTA Garcia Llovera, núm. 20

APARTADO NUM. 80

PERIODICO DECANO DE LA PRENSA CORDOBESA

TELEFONO NUM. 1248

SUSCRIPCION (PAGO ADELANTADO): EN ANDALUCIA, 750 PESETAS TRIMESTRE. RESTO DE ESPAÑA, 750. EXTRANJERO, 15. UMERO SUELTO, QUINCE CENTIMOS

Dirección telegráfica: DIARIO

DIARIO DE LA MAÑANA, ULTIMAS NOTICIAS DE LA MADRUGADA

FRANQUEO CONCERTADO

A pesar de la nieve nuestras tropas continúan actuando brillantemente en el frente de Teruel

PARTES OFICIALES DE GUERRA

PARTE OFICIAL DE GUERRA DEL CUARTEL GENERAL DEL GENERALISIMO CON NOTICIAS LLEGADAS A ESTE CUARTEL GENERAL HASTA LAS VEINTE HORAS DEL DIA DE HOY:

No obstante el temporal reinante, en Teruel ha continuado la persecución del enemigo, al que se han causado numerosas bajas. En un intento de contraataque de un batallón rojo, ha quedado éste desecho por nuestras tropas, que le aniquilaron completamente...

Salamanca 1 de Enero de 1938. Segundo Año Triunfal. De orden de S. E.—El general jefe de E. M., FRANCISCO MARTIN MORENO.

PARTE OFICIAL DE GUERRA DEL CUARTEL GENERAL DEL GENERALISIMO CON NOTICIAS LLEGADAS A ESTE CUARTEL GENERAL HASTA LAS VEINTE HORAS DEL DIA DE HOY:

En el día de hoy ha continuado la persecución del enemigo en el sector de Teruel. Varias reacciones llevadas a cabo por unidades enemigas sobre nuestro flanco derecho, en la zona de Villastar, fueron desechas por nuestras tropas.

Salamanca 2 de Enero de 1938. Segundo Año Triunfal. De orden de S. E.—El general jefe de E. M., FRANCISCO MARTIN MORENO.

PARTE OFICIAL DE GUERRA DEL CUARTEL GENERAL DEL GENERALISIMO CON NOTICIAS LLEGADAS A ESTE CUARTEL GENERAL HASTA LAS VEINTE HORAS DEL DIA DE HOY:

Continúan brillantemente las operaciones en el sector de Teruel. La nieve ha dificultado notablemente los movimientos de nuestras tropas, combatiéndose a catorce grados bajo cero, bajo la neviza y el cierzo.

Salamanca 3 de Enero de 1938. Segundo Año Triunfal. De orden de S. E.—El general jefe de E. M., FRANCISCO MARTIN MORENO.

Mensaje del Caudillo a los españoles con motivo del Año Nuevo

Este nuevo año que hoy empieza nos congregará a todos para emprender las tareas que han de dar a España la potencia y rango que para ella queremos

Con motivo del año nuevo, S. E. el Generalísimo ha dirigido a los españoles el siguiente mensaje: "En este primer día del año nuevo, bajo el signo de la victoria que en tierra aragonesa han logrado para España nuestras tropas, mi recuerdo se dirige principalmente a los que vivieron con el cerco de Teruel días sin cuento de heroísmo y de sacrificio; a los que fueron en su socorro, caminando por el campo cubierto de nieve, venciendo y destrozando a las fuerzas rojas; a los que en el campo inclemente y silencioso viven estos días familiares; a quienes quedaron atrás, porque tuvieron la suerte de ser heridos por la Patria, y a los que en el campo rojo sufren y esperan, a todos acompaño y acompaña mi recuerdo, en estos días históricos en que forjamos nuestra España imperial.

Un año para nosotros colmado de victorias, de derrotas y fracasos para nuestros enemigos. Un Ejército del Norte, vencido, despedazado y cautivo. Fantásticos cinturones de hierro, rotos y derrumbados por el empuje heroico de nuestras tropas, lingetes y fabulosos reductos asturianos, sometidos por nuestras columnas victoriosas. Cuatro nuevas provincias españolas libertadas del terror rojo. Nuevas comarcas incorporadas al orden y a la paz. Ricas zonas industriales y mineras reintegradas a la zona nacional, que completan y robustecen nuestra ya admirable economía. Pan para todos. Ejemplo ante las naciones extranjeras, que hace firme la luz de nuestra verdad. Eso fue para España el año que terminó ayer.

HA LLEGADO A SALAMANCA LA REPRESENTACION DIPLOMATICA DEL JAPON

El encargado de Negocios señor Teichire Takaoka pone de relieve su admiración por la España del Generalísimo Franco

Salamanca 2. Desde hace dos días se encuentra ya en Salamanca la representación diplomática del Gobierno imperial del Japon cerca del Gobierno nacional de España.

Al frente de dicha representación figura el señor Teichire Takaoka, primer secretario y encargado de Negocios. Un representante de la Delegación del Estado para Prensa y Propaganda fué a saludar, en nombre de dicha Delegación, al señor Takaoka y expresar-le la satisfacción con que toda la España nacional ha visto el restablecimiento de las relaciones diplomáticas normales con el imperio japonés, país que tantas simpatías y tanta admiración merece de todos los buenos españoles.

Nuestro representante fué recibido del modo más afable por el señor Takaoka y por su secretario, señor Takata. Durante la subsiguiente conversación el señor Takaoka hizo las siguientes declaraciones:

"Es para mí un alto honor y un gran placer el haber venido a ocupar este puesto como primer encargado de Negocios del Gobierno imperial del Japon cerca del Gobierno nacional de España, y también ha de ser para mí un recuerdo que he de guardar toda mi vida, el que mi llegada haya coincidido con el Año Nuevo, pudiendo así pasar dicho día en esta histórica ciudad de Salamanca, que ya me era conocida por haber podido admirar sus monumentos en ocasión anterior.

El Japon sigue con verdadero interés la lucha gloriosa del Generalísimo Franco por forjar una nueva España, y como su lema es la expulsión del comunismo y del anarquismo del territorio español por ello hemos de felicitarlos sinceramente de que se hayan restable-

cido las relaciones diplomáticas normales entre el Gobierno imperial de Japon y el Gobierno nacional de España, identificados en su lucha contra el comunismo, enviando recíprocamente representaciones diplomáticas.

Este acuerdo toma todavía un mayor significado si se tiene en cuenta que dos naciones poderosas, Alemania e Italia, coinciden con España y con el Japon en su firme voluntad de oponerse al peligro comunista.

Tengo la mayor admiración y el más grande respeto por la grandeza histórica y tradicional de España y del pueblo español, pueblo que he aprendido a estimar y a querer durante el tiempo que estuve en la Legación del Japon en Madrid, cargo que dejé para ir a ocupar el mismo puesto en la Legación de Praga. De Praga vuelvo nuevamente a España con verdadera satisfacción y dispuesto a hacer todo cuanto pueda durante mi permanencia en este cargo para que sean más y más estrechas las amistosas relaciones que ya existen entre el Japon y España. También quisiera expresar mis sentimientos de profunda gratitud por las múltiples atenciones de que he sido objeto a la llegada a este noble país, tanto por parte de las autoridades como del pueblo español.

Además del señor Takaoka y de su esposa, forman parte de la representación japonesa el secretario intérprete señor Mineru Takata, el agregado señor Jiro Miyezars, y se espera la llegada de otro agregado, el señor Ichitaro Yokota.

Acompañan a estos señores sus esposas e hijos. Deseamos a nuestros buenos amigos japoneses la más grata estancia entre nosotros.

LA GRAN VICTORIA DE TERUEL

El Generalísimo pronuncia en Burgos una vibrante alocución ensalzando a los héroes

La resonante victoria obtenida en Teruel por nuestras armas, ha elevado al máximo la fe de los españoles en el triunfo definitivo de la Causa Nacional, en el Caudillo Franco y en los destinos imperiales de España. Todos los corazones vibraron inflamados de patriotismo al conocer la tremenda derrota infligida a los rojos que en esta intentona habían acumulado en aquel sector, sus más numerosos y mejores efectivos creyendo el éxito seguro. Y por eso, apenas iniciada la operación lanzaron a los cuatro vientos la falsa noticia de la toma de Teruel por las "aguerriadas tropas republicanas". Pero Teruel seguía firme, defendida por soldados y paisanos heroicos y en su punto cimero continuaba ondeando al viento la gloriosa bandera roja y gualda. Y así un día y otro, hasta que las fuerzas de socorro abriéndose paso con las puntas de las bayonetas por entre la chusma encanallada que ya creía segura la presa, penetró en la ciudad y libertó a sus bravos defensores.

Nuevamente la ofensiva roja se ha estrellado contra el valor indomable de los soldados de España que jamás cederán un palmo de tierra a los marxistas enemigos de la Patria, ni a los extranjeros miserables que se han sumado a las filas rojas atraídos por el botín que les depara la guerra y más que eso, la anarquía en que se vive en la zona bolchevique.

La victoria de Teruel es una de las más importantes de las obtenidas por el Ejército del Generalísimo Franco, por que con ella empezian a desmoronarse las fuerzas rojas de Aragón, que serán aniquiladas tan pronto como lo ordene el Caudillo, como ocurrió en el Norte.

En toda la España nacional se han celebrado entusiásticas manifestaciones en celebración del gran triunfo obtenido por el invicto Ejército nacional en Teruel, poniéndose de relieve en todas ellas la identificación absoluta del pueblo con el Caudillo, que está elevando a España en lo militar como en lo civil, a la más alta cumbre de su poderío.

En la manifestación celebrada en Burgos, el Generalísimo Franco pronunció ante la multitud, que incesantemente le aclamaba, como si fuera portadora del clamor, henchido de patriotismo de toda España, el siguiente discurso: "Españoles: Los hechos son bastante más elocuentes que las palabras en nuestra cadena de victorias. Este año que termina ha tenido como cierre un magnífico broche y ese broche es Teruel. Tierra aragonesa, española; tierra de sacrificios es aquella tierra melada y soleada que dió héroes como los de Belchite y que ha vuelto a darnos héroes como los de Teruel. Tal es la grandeza de la raza española que va por esas tierras descarnadas y frías, poniendo el rojo de su sangre sobre el oro de los rastros, hasta clavar los colores de la gloriosa bandera en las torres de Teruel. Esa es España y esa es la raza que de nuevo estamos forjando y que nos envidian en el extranjero. Ese es también el eco del mentido triunfo enemigo. Teruel ha dado la respuesta a la especie mentirosa vertida por el internacionalismo masónico de los enemigos de la Patria; de los enemigos de esta Patria grandiosa que ha conquistado el Norte y va a conquistar Levante.

Bajo los escombros de Teruel, sus heroicos defensores decían: «Nos defendemos y nos defenderemos y aguantaremos siempre, firmes como una roca». Y los soldados que iban a libertarlos, hijos de las mejores madres de España, contestaban: «Vamos a libertarlos y es tan seguro que pronto nos hallaremos cerca de vosotros». Hoy lo proclamamos y lo proclamamos ante el mundo. ¡Teruel por España, españoles! ¡Teruel por la España nacional, Una, Grande y Libre! ¡Arriba España! ¡Viva España!

SE VENDE armarios, tocadores, lunas, espejos, mesas, colchones de muelle, batería de cocina, peroles de cobre, alfombras, bufete de escritorio deoble, un mostrador y otros enseres. Precios módicos. Doce de Octubre, 11, de nueve a cinco.

Padres que contempláis gozosos

la sorpresa de vuestros hijos ante sus juguetes de Reyes, recordad a los niños que sin vuestro desprendimiento verán pasar con la pena de su abandono ese día de ilusión

Auxilio Social irá a recoger vuestro regalo.

GOBIERNO MILITAR DE AYUNTAMIENTO CORDOBA

ESTADO MAYOR ANUNCIO

Conforme a lo ordenado por el Excelentísimo señor general jefe del Ejército del Sur, a partir de esta fecha quedan caducadas toda clase de licencias de armas de fuego cortas y largas rayadas, debiendo atenderse para la expedición de las nuevas a las instrucciones que dicte el delegado de Orden Público y Seguridad Interior de esta provincia.

Córdoba 1 de Enero de 1938. Segundo Año Triunfal.—De orden de S. E., El comandante jefe de E. M., Manuel Jiménez Ruiz.

ESTADO MAYOR ANUNCIO

Autorizada la Sociedad «Ala Littoria» para el establecimiento y explotación de la línea aérea Tetuán-Melilla-Málaga-Sevilla y viceversa, para el transporte de pasajeros y mercancías, se hace público por medio del presente para general conocimiento. El servicio deberá inaugurarse el día 1 de Enero de 1938, sobre el recorrido completo.—Será diario excepto los domingos, en los dos sentidos.

Córdoba 2 de Enero de 1938.—Segundo Año Triunfal.—De orden de S. E., El comandante jefe de E. M., Manuel Jiménez Ruiz.

NOTAS DE SOCIEDAD

—Se encuentra enfermo nuestro querido amigo y compañero en la Prensa don José Sánchez Garrido, redactor de «Azul». Le deseamos un rápido y completo restablecimiento.

GOBIERNO MILITAR DE AYUNTAMIENTO CORDOBA

La sesión municipal

Ayer y bajo la presidencia del alcalde don Antonio Coello celebró sesión la Corporación municipal, asistiendo todos los señores gestores.

El alcalde dió cuenta del fallecimiento del sabio catedrático, jubilado, del Instituto de Segunda Enseñanza don Rafael Vázquez Aroca, enaltecendo la memoria del finado y poniendo de relieve que en el año 1928 y con motivo de sus bodas de oro con la Enseñanza el Ayuntamiento le hizo justicia nombrándolo hijo preclaro de la ciudad.

Se acordó consignar en actas el sentimiento de la Corporación por la muerte de tan ilustre cordobés y que una Comisión visite a sus deudos para testimoniarles el pésame de la Corporación. Se acordó contribuir con 1.000 pesetas a la suscripción para adquirir juguetes con destino a la Cabalgata de los Reyes Magos de la Organización Juvenil de Falange.

Fueron aprobados con arreglo a los informes de los distintos Negociados todos los asuntos que figuraban en el orden del día.

M. CABALLERO

Médico-dentista

Ha trasladado su clínica de Braujo Laportilla, número 6 a Góngora, 13.

PERDIDA de una cartera que contenía documentos, billetes de Banco y fotografías. Se ruega a la persona que la haya encontrado la entregue en Encarnación, 14, donde se gratificará si lo desea.

A L M O N E D A

Se hace de varios muebles, enseres de casa y otros efectos, calle Blanco Belmonte, para verlos, núm. 8 (calleja), desde las once en adelante.

GOBIERNO CIVIL La manifestación patriótica del sábado

Un telegrama al Alcalde de Teruel

El Gobernador Civil don Eduardo Valera Valverde, envió ayer al alcalde de Teruel el telegrama siguiente: Salude en nombre de esta provincia al invitado pueblo y guarnición, héroes del mundo, envidioso de su gloria y emocionado por heroísmo, ¡Arriba España!

AVISO

A los deudores por préstamos en metálico para la siembra de leguminosas, maíz y algodón concedidos con arreglo a la orden del Excmo. señor General Jefe del Ejército del Sur, fecha 2 de Enero pasado y Circular número 1.050, del Excmo. señor Gobernador Civil.

«Si a las 24 horas de darles conocimiento de esta resolución y en cumplimiento de lo ordenado por el Excmo. señor General Jefe del Ejército del Sur, no han hecho efectivas sus deudas, por préstamos en metálico, concedidos generosamente por dicha superior autoridad, para siembra de leguminosas, proceda a la detención de los agricultores que se encuentren en este caso, que continuarán en prisión hasta el completo reintegro de dichos anticipos».

Así se ha notificado a todos los alcaldes de los pueblos de esta provincia y se hace público en la Prensa, por lo que respecta a los de la capital.

Córdoba 3 de Enero de 1938.—Segundo Año Triunfal.—El Gobernador Civil, Eduardo Valera Valverde.

SOLDADO:

Mientras tú luchas en el frente para salvar la Patria, tus hijos podrán estudiar gratuitamente

Infórmate en el S. E. U. DOMICILIO DEL S. E. U.—CALLE DE SEVILLA, NÚMS 5 y 7

El sábado, a las doce del día, según habíamos anunciado, se celebró en nuestra ciudad una imponente manifestación patriótica para celebrar la liberación de Teruel y de homenajar a sus heroicos defensores y a las bravas fuerzas que rompieron el cerco que los marxistas habían puesto a la capital aragonesa.

La manifestación, que iba presidida por las autoridades, partió de las Casas Consistoriales y figuraban en ella varios millares de personas, que mostraban su júbilo vitoreando incesantemente a España, al Caudillo, al Ejército español y a Teruel.

Abrió marcha una sección de la Guardia municipal montada y seguían, portadas por falangistas, banderas nacionales, de Falange y de los países amigos. También figuraban en la manifestación varias bandas de música.

Los manifestantes se dirigieron por la calle de Claudio Marcelo, plaza de José Antonio Primo de Rivera, calle de Málaga, Avenidas de Canalejas y Gran Capitán a la plaza de San Felipe, situándose frente al Gobierno Militar, donde se redoblaron las manifestaciones de júbilo y las bandas de música interpretaron el himno de Falange, que fué cantado por todos los presentes y el Nacional.

El gobernador militar general Cascajo recibió las felicitaciones de las autoridades y de otras muchísimas personas, por la gran victoria conseguida por nuestras armas en Teruel.

El señor Cascajo acompañó luego a la manifestación por las calles Pérez de Castro, J. Colina, Concepción, Gondomar y Plaza de José Antonio Primo de Rivera, donde se disolvió, después de interpretar nuevamente las bandas de música los himnos de Falange y Nacional.

Durante todo el recorrido no cesaron los vitores y manifestaciones de alegría, apreciándose también la completa identificación del pueblo cordobés con la Cruzada Nacional y con el Caudillo que la impulsa.

También las autoridades cordobesas fueron objeto de demostraciones de simpatías por parte de los manifestantes.

OCASION. Dormitorio matrimonio y comedor modernos, se venden en calle Martínez Rucker, 7.

# D. RAFAEL VAZQUEZ AROCA

Según dijimos en nuestro último número, el 31 de Diciembre de 1937 rindió la jornada de la vida en esta capital un hombre benemérito que se consagró por entero a la enseñanza y por cuya cátedra desfilaron muchas generaciones: don Rafael Vázquez Aroca.

El finado era natural de Córdoba y contaba 72 años de edad. Estudió la carrera de Ciencias Exactas, Físicas y Naturales y muy joven, apenas la hubo terminado, obtuvo una plaza de profesor auxiliar en nuestro Instituto Provincial de 2.ª Enseñanza, ganando algún tiempo después, en virtud de brillantes oposiciones, la cátedra de Física y Química del citado Instituto, en la que realizó una labor admirable y a la que puede decirse que se consagró con un celo, con una perseverancia de que hay muy pocos ejemplos.

Solo un breve periodo de tiempo en que tuvo a su cargo análoga cátedra en los Institutos de Jaén y León, faltó de su patria chica a la que profesaba entrañable cariño, siendo un cordobés de pura cepa por sus costumbres, por sus usos, que se vanagloriaba de decir que había nacido en el típico y popular barrio de Santa Marina.

En el Instituto, objeto de todos sus amores y en el que pasó la mayor parte de su existencia, realizó grandes mejoras, como la creación del Gabinete de Química, la ampliación del de Física, donde hay gran número de aparatos adquiridos por él y costeados de su peculio, la instalación del observatorio meteorológico y otras.

Fue bastante años secretario del mencionado centro docente y en las Memorias anuales del mismo que leía en los actos de apertura del curso, está compendiosa con toda clase de detalles la historia del establecimiento a que nos referimos.

Posaba profundos conocimientos de las Ciencias Físico-Químicas y tenía excepcionales dotes para la enseñanza; los tribunales examinadores de las Universidades conocían por su excelente preparación a los estudiantes que habían sido alumnos del señor Vázquez Aroca.

Este, ferviente enamorado como ya hemos dicho de su tierra natal, solo la abandonaba para ir a formar parte de los Tribunales lesde oposiciones a cátedras para los que era con frecuencia designado por la gran reputación de que disfrutaba.

Al cumplir los setenta años, fué jubilado y su separación del Claustro de profesores del Instituto de Córdoba produjo gran sentimiento lo mismo a sus compañeros que a sus alumnos.

Nuestra ciudad trató de rendirle un homenaje, entre cuyos actos debía figurar la imposición de su esclarecido nombre a una calle, pero la extraordinaria modestia de don Rafael Vázquez Aroca no consintió que se adoptase tal acuerdo y el homenaje quedó reducido a la colocación de una lápida con una sencilla inscripción en el aula donde aquél dió sus sabias lecciones durante muchos años y a un acto literario realizado en la misma aula por sus discípulos.

El ilustre finado pertenecía a varias Academias y Sociedades científicas españolas y extranjeras, entre ellas la Sociedad Astronómica de París, era socio de honor de la Sociedad cordobesa de auxilios mutuos de San Rafael y miembro de la Academia de Ciencias, Be-

llas Letras y Nobles Artes, de la que fué secretario y la de Ciencias Médicas de Córdoba. En estas dos últimas pronunció conferencias y tuvo a su cargo las contestaciones a los discursos de recepción de varios académicos.

Hombre modesto hasta la exageración, trabajador incansable, amigo leal y sincero disfrutaba del respeto y el cariño de toda la ciudad que ha sentido profundamente la pérdida de tan sabio catedrático.

El «Diario de Córdoba» eleva al Todopoderoso una oración en sufragio por el alma del inolvidable don Rafael Vázquez Aroca.

El sábado último, por la tarde, se verificó la conducción al cementerio de Nuestra Señora de la Salud del cadáver de don Rafael Vázquez Aroca.

Acompañaron al cadáver a su última morada el clero de la parroquia de San Andrés con cruz alzada, el claustro de profesores, personal administrativo y gran número de alumnos del Instituto y Real Colegio de la Asunción, representaciones de catedráticos de los demás centros docentes, de la Academia de Ciencias, Bellas Letras y Nobles Artes y numerosos amigos del finado.

Los funerales en sufragio de su alma se verificaron el domingo a las tres de la tarde en la iglesia parroquial de San Andrés.

Presidieron el duelo el rector de la iglesia parroquial de San Francisco don Carlos Romero Berral, el Gobernador militar de la plaza general don Ciriaco Cascajo Ruiz, el alcalde de la ciudad don Antonio Coello y Ramírez de Arellano, el presidente de la Diputación don Eduardo Quero Goldoni, el director del Instituto don Perfecto García Conejero y en representación de la familia del finado don Pedro López Vázquez, don Francisco Berenguer, don Domingo González y don Francisco Martínez.

Terminada la ceremonia religiosa, el clero entonó un solemne responso y los familiares del señor Vázquez Aroca se trasladaron al cementerio de Nuestra Señora de la Salud, donde se hallaba depositado el cadáver, recibiendo éste cristiana sepultura en aquella necrópolis.

Reiteramos nuestro sentido pésame a la familia del ilustre finado.

El sábado último, por la tarde, se verificó la conducción al cementerio de Nuestra Señora de la Salud del cadáver de don Rafael Vázquez Aroca.

Acompañaron al cadáver a su última morada el clero de la parroquia de San Andrés con cruz alzada, el claustro de profesores, personal administrativo y gran número de alumnos del Instituto y Real Colegio de la Asunción, representaciones de catedráticos de los demás centros docentes, de la Academia de Ciencias, Bellas Letras y Nobles Artes y numerosos amigos del finado.

Los funerales en sufragio de su alma se verificaron el domingo a las tres de la tarde en la iglesia parroquial de San Andrés.

Presidieron el duelo el rector de la iglesia parroquial de San Francisco don Carlos Romero Berral, el Gobernador militar de la plaza general don Ciriaco Cascajo Ruiz, el alcalde de la ciudad don Antonio Coello y Ramírez de Arellano, el presidente de la Diputación don Eduardo Quero Goldoni, el director del Instituto don Perfecto García Conejero y en representación de la familia del finado don Pedro López Vázquez, don Francisco Berenguer, don Domingo González y don Francisco Martínez.

Terminada la ceremonia religiosa, el clero entonó un solemne responso y los familiares del señor Vázquez Aroca se trasladaron al cementerio de Nuestra Señora de la Salud, donde se hallaba depositado el cadáver, recibiendo éste cristiana sepultura en aquella necrópolis.

Reiteramos nuestro sentido pésame a la familia del ilustre finado.

## Ayuntamiento de Córdoba

### Negociado de Préstamos agrícolas

Los agricultores don Bartolomé Laguna López y hermanos don Cristóbal Prado Urbano, don Rafael Eraso Betelú, don Rafael Cañete Mata, don Miguel Merino Millán, don Luis Gómez Moya, don Francisco Aguilera Cruz, don Dámaso Martín López, don José López Jiménez, don Teodoro López López, don Francisco Romero López, don Antonio Román Díaz, don José Sánchez Orellana, don Alfonso Castilla Ruiz, doña Concepción Román León, don Bartolomé Torrico Martos, don Manuel López Romero y don Francisco Castillo Contreras, se personarán en el Negociado respectivo de este Excmo. Ayuntamiento de 11 a 1 de la tarde para hacerles entrega de sus respectivos pagarés.

Córdoba 3 de Enero de 1937.—Segundo Año Triunfal.—El Alcalde, Antonio Coello.—(Rubricado).

## GRAN TEATRO (EMPRESA GUERRERO)

HOY MARTES.—A las siete de la tarde y diez y media de la noche Nuevo programa.—Dos magníficos estrenos, «Cifesa».—Primer: Estreno del documental de largo metraje, CIUDADES DE LA NUEVA ESPAÑA, (Salamanca), con interesantes escenas del Generalísimo Franco. Segundo: Estreno de la gran producción «Columbia», titulada CITA A CIEGAS, por la bella actriz Ann Sothern y el notable actor Neil Hamilton.—Butaca, 1'25 pesetas.—Anfiteatro, 0'60.—Paraiso, 0'30.—Jueves, Festividad de Reyes Magos.—A las tres de la tarde, Infantil.—A las cinco tarde Popular.—A las 7 y 10'30, un estreno extraordinario de «Cifesa»: AL LLEGAR LA PRIMAVERA, con música de Franz Schubert.—Por el gran actor alemán, Richard Tauber.

## Teatro Duque de Rivas

HOY MARTES.—A las siete de la tarde y diez y media de la noche.—Últimas proyecciones de la gran película, LA GRAN LLAMADA. Programa.—Primer: Trailer de la película en español, que se estrena el sábado 8, titulada, VIVIR.—Segundo: Escenas de la película nacional que estrenamos el día de Reyes titulada, EL DESAPARECIDO.—Tercero: Exito mayor cada día de la gran película italiana, LA GRAN LLAMADA, la película que admirará todo Córdoba.—Butaca, 2'00 pesetas.—Grada, 0'30. Jueves, Festividad de Los Reyes Magos, estreno nacional, El Desaparecido o el Legionario Desmemoriado, por Enrique Rombal y el documental en español, CAMPAMENTOS ESPAÑOLES.—Reseña de la vida y estancia de los Flechas españoles que fueron a Italia invitados por el Duce.—Sábado 8. Otro acontecimiento, otra gran película italiana, con Tito Schipa, doblada en español.—Su éxito superará a LA GRAN LLAMADA.

## Cine Alkazar

HOY MARTES 3 de Enero de 1938.—A las siete de la tarde, y diez y media de la noche.—La grandiosa superproducción «Radio» hablada en español, EL NIÑO DESHECHO (Los hijos del divorcio), por Edwar Arnold, Karen Morley y el niño Frankie Thomas.—Butaca, 0'50.—Mañana, LA VIUDA Negra, en español.

## CINE GONGORA

HOY MARTES 4 de Enero de 1938.—A las siete de la tarde y a las diez y diez y media de la noche.—Los Artistas Asociados presentan a Clark Gable, Loretta Young y Jack Oakie en LA LLAMA DE LA SELVA, en español.—Precios: Butaca, 1'25.—Entrésuelo, 0'60.—Próximamente, QUIEREME SIEMPRE.—Vuelven, no podemos precisar cuando, pero vuelven Stan Laurel y Oliver Hardy.—Metro Goldwyn Mayer y Gongora, tienen la palabra.

## El festival taurino del domingo

Con una buena entrada se celebró el domingo, en nuestra Plaza de Toros, el extraordinario festejo taurino organizado por el Palange Español Tradicionalista y de las Jons, a beneficio de los servicios de Asistencia a Frentes y Hospitales.

Se lidiaron seis novillos de doña Enrique La Coba, que aunque bravos y nobles, carecieron de nervio y poder. Pepe Flores (Camará) toreó con lucimiento tanto con el capote como con la muleta a sus dos novillos y mató con brevedad, siendo muy aplaudido.

Manuel Jiménez (Chicuelo), aprovechando las magníficas condiciones de los dos novillos que le tocaron en suerte, demostró que es un artista excepcional.

A sus dos enemigos los toreó superiormente a la verónica, entre olés y ovaciones.

En su segundo simuló un quite por «chicuelinas» con tal gracia, elegancia y finura, que creemos no se olvidarán nunca de la memoria de los aficionados.

Con la muleta hizo dos grandes faenas, que fueron amenizadas por la música entre olés y ovaciones.

Intercaló pases de todas las marcas y mató con gran acierto: Chicuelo hubo de dar la vuelta al ruedo en su segundo novillo.

El paisano Manuel Rodríguez (Manolete) toreó superiormente de capa a sus dos enemigos, especialmente a su segundo, al que obsequió con seis verónicas magníficas y media muy ceñida.

También Manolete hizo dos grandes faenas de muleta, especialmente la de su primer enemigo, en la que intercaldó pases de todas las marcas y sobresaliendo por su admirable ejecución cuatro naturales, que ligó con uno de pecho.

Con el estocque cumplió, y el público, como premio a la faena, le hizo dar la vuelta al ruedo.

Si el ganado hubiese tenido más presencia y más nervio, el festejo del domingo hubiese dado mucho que hablar, por que los toreros demostraron grandes deseos de agradar y lo consiguieron en gran parte.

JUANITO

## Un espléndido donativo de la señora marquesa viuda de Laros

En el anhelo de llevar a nuestras trincheras, con motivo de las presentes vidades, una viva demostración de como la retaguardia siente y se halla inflarada del mismo patriótico espíritu en que allí se lucha por la nueva España, la señora marquesa viuda de Laros estuvo, como el año pasado lo hizo a otros frentes, acompañada de su difunto esposo (q. e. p. d.) visitando las trincheras del frente de Ríza, obsequiando a los soldados allí destacados con seis mil cajetillas de tabaco, veinte cajas de licores, gran cantidad de mazapanes, dulces y prendas de abrigo.

El reconocimiento con que nuestros bravos militares recibieron tal prueba de interés y cariño se manifestó en vitores y cantos improvisados a España y al Generalísimo, al par que de difusivo agradecimiento a la donante.

La excursión la efectuaron con la marquesa viuda de Laros, la señora del comandante Maraver, que fueron recibidas allí por el inspector general del Ejército y el general de la división acompañados de sus ayudantes, que presenciaron la distribución.

## SECCION RELIGIOSA (Calendario cordobés)

**Santo del día**  
Hoy: San Tito, obispo. Mañana: San Telesforo, obispo y mártir.

**Jubileo circular**  
Hoy, en la capilla parroquial del Sagrado de la Santa Iglesia Catedral, costeado por don Ramón Chaparro, por sus hermanos. Mañana, en la misma capilla parroquial, costeado por doña Pilar Chaparro, por su madre doña Carmen Cabanás.

En San Cayetano  
Solemne triduo que la Archicofradía del Milagroso Niño Jesús de Praga consagra a su titular los días 4, 5 y 6 de corriente mes.

Por la mañana, a las ocho, misa en el altar del Niño, acompañada de armonium.

Por la tarde, a las cinco y media, exposición de S. D. M., estación, rosario, sermón, ejercicio del triduo, bendición con el Santísimo, reserva y cánticos.

Los sermones están a cargo del Muy Reverendo Padre Ladislao de Jesús María, de la residencia de Ecija, carmelita descalzo.

El día 6, a las ocho, misa de comunión general, con cánticos apropiados. Por la tarde se hará la procesión mensual.

Indulgencias.—Entre otras, ganan los cofrades las siguientes: Plenaria, confesando, comulgando y visitando esta iglesia. El día de ingreso en la Cofradía, Navidad, Circuncisión, Epifanía o Reyes, Nombre de Jesús, ect. y el día del ejercicio mensual.

Parciales, de trescientos días, por cualquier ejercicio piadoso en honor del Niño, y de cien días por cualquier obra piadosa de caridad, conforme al fin de la Cofradía.

Nota.—Todos los días se impondrá la medalla a quien lo solicite.

## GRAN TEATRO

HOY MARTES  
Dos estrenos de «CIFESA»  
El documental de gran interés Ciudades de la Nueva España  
SALAMANCA  
con interesantísimas fotografías del GENERALISIMO FRANCO  
Y la gran película «Columbia» de éxito seguro

## Cita a ciegas

por ANN SOTHERN Y NEIL HAMILTON  
Butaca: 1'25 pesetas

## JUEVES, FESTIVIDAD DE LOS REYES MAGOS

Estreno extraordinario «CIFESA»  
Al llegar la primavera  
con música de FRANZ SCHUBERT

## Comisión provincial de la Requisa de Chatarra

Llega el momento de atender a las numerosas peticiones recibidas para que sea retirada la chatarra de casas particulares y otros centros de esta población.

El que no disponga de medios para entregar la chatarra en uno de nuestros almacenes y especialmente en el de los Santos Pintados, debe seguidamente pasar el aviso del lugar exacto donde esta Comisión ha de enviar sus medios de transporte para hacer la recogida.

El Generalísimo ha ordenado la Requisa de Chatarra. La Patria exige que se le entregue la chatarra de que dispongan los particulares y colectividades.

La tenencia de chatarra es ilícita y la ocultación punible.

Se reciben avisos para la retirada de chatarra en la Delegación provincial de Requisa de Chatarra, Sevilla número 16. Córdoba. Teléfono 2382.

¡Saludo a Franco! ¡Arriba España!

## Un niño de dos meses perece en un incendio

La benemérita de Pueblonuevo del Terrible comunica que en la casa número 26 de la calle Leones, de aquel pueblo, se declaró un incendio, pereciendo el niño de dos meses de edad Rafael Bueno Bravo, hijo del inquilino de dicha casa José Bueno Rodríguez.

Según manifestaciones de la madre del pequeñuelo, su esposo José Bueno llegó algo embriagado a su domicilio, por cuya razón sostuvo un altercado el matrimonio. La mujer se ausentó de la casa y dejó al pequeñuelo durmiendo en una mecedora, junto a la mesa estufa. En una habitación próxima quedose también su marido. Bien porque el niño se moviera o por otra causa que desconoce, se incendiaron las ropas de la mesa, produciéndose el incendio, que en pocos momentos adquirió grandes proporciones.

Al lugar del fuego, acudió primeramente un soldado de Intendencia, el cual salvó a José Bueno Rodríguez, que aún se hallaba embriagado y al volver aquél de nuevo a la casa para proseguir su humanitaria tarea, encontró al niño completamente carbonizado.

En el lugar del suceso se personó el Juzgado, quien practicó las oportunas diligencias, ordenando la detención de José Bueno Rodríguez, como presunto culpable del siniestro, por imprudencia.

## El conde de Casa-Chaves

El día 31 del pasado mes de Diciembre hizo un año que dejó de existir en esta capital el Ilmo. señor don Federico de Chaves y Pérez del Pulgar, conde de Casa Chaves.

El finado, persona de gran cultura y vastos conocimientos en las Ciencias Exactas, Físicas y Naturales, llegó a poseer una sólida reputación y un envidiable nombre entre quienes se dedicaron al cultivo de aquellas. Consagró toda su vida al estudio y al trabajo y fué prototipo de la caballerosidad y la hidalguía y modelo de esposo y de padre. Por su bondad, por su sencillez y por su trato exquisito, amable y cariñoso se captaba las simpatías y el afecto de cuantas personas tenían la fortuna de conocerle.

En Córdoba, donde residió muchos años, realizó una obra importantísima, la creación del Museo Regional Andaluz de Mineralogía, uno de los más valiosos por los ejemplares que encierra de cuantos hay en las provincias españolas.

También se consagró con gran entusiasmo a la enseñanza, formando parte del profesorado de varios centros docentes.

El «Diario de Córdoba», al cumplirse el primer aniversario de la muerte del ilustre hombre de Ciencias, eleva una oración por su alma al Todopoderoso y renueva su más sentido pésame a la distinguida familia del finado.

## LA CHARLA RADIADA ANOCHE POR EL GENERAL QUEIPO DE LLANO

Comenzó anoche su charla el General comentando lo que las radios y Prensa del mundo entero dicen sobre Teruel.

Un periódico de Italia ha dicho que la ofensiva roja sobre Teruel fué proyectada por el Estado Mayor francés. En cambio una emisora de Gibraltar asegura que la ofensiva la discurrió y preparó cuidadosamente el General Saravia siguiendo consejos de Pozos y con la inspección del Napoleón Seboso y Negrín. Ese plan fué enviado a algunos países extranjeros que lo aprobaron y se puso seguidamente en práctica.

El objetivo según aquella emisora era tomar Teruel y Zaragoza y luego cortar las comunicaciones con Guadaluajara. Una concentración de ochenta mil rojos de Belchite atacaría Zaragoza. Nada menos que todo esto se proponían.

Claro que ello estaba impuesto por Moscú que además impone la expulsión del Gobierno de Barcelona de todos los

republicanos. Más claro, que el Gobierno ha de ser totalmente comunista. Por eso Martínez Birria ha licenciado a sus tres diputados y ha ingresado en el partido comunista. El Birria dejará de ser presidente de las Cortes y ocupará el cargo el ladrón de Bancos González Peña.

Se dice que el Birria irá a América para hacer propaganda en lugar de Marellino Domingo, e irá también, sobre todo a Cuba, un distinguido canalilla apellidado Torralba, como representante de la Cruz Roja Internacional de Ginebra para pedir ayuda económica y quedarse con los fondos como es la costumbre de todos los marxistas. Ese Torralba, con otro sinvergüenza apellidado Balquer, uno de los que ha cometido más crímenes en la España roja van a Cuba para explotar unas películas de propaganda, achacándonos a nosotros los asesinatos cometidos por ellos.

El tal Balquer, con un pobre fascista cogido prisionero, visitaba las casas de las personas dignas que viven en la zona roja, les pedía dinero para ayudar al fascismo y al que caía en el lazo se le asesinaba villanamente.

Ese mismo personaje ha dicho en París que el embajador rojo en aquella ciudad, en unión de otros marxistas, se quedaron con quince millones que les envió Negrín para compra de unos aparatos.

Aseguró el General que tenía noticias de que Largo Caballero está encendido por Prieto que lo ha de eliminar en cuanto se le presente ocasión.

Informó del funcionamiento en la zona roja de unas brigadas de investigación que actúan en todas las fábricas y talleres y tienen hasta ramificaciones en nuestra zona de personas que ejercen el espionaje. Seguramente los agentes de estas brigadas fueron los que convencieron a doscientos refugiados de una Embajada de Madrid para que se licieran a la calle ofreciéndoles que les facilitarían la fuga y recomendándoles que se llevarán sus valores y alhajas. De ninguno de aquellos desgraciados se ha vuelto a saber. Seguramente los asesinarían para robarlos.

Volví a hablar de Teruel y comenté el cinismo de Indalecio Prieto que sigue diciendo en sus partes que continúa derrotándonos en Teruel, hasta el punto de haber tomado el Gobierno civil.

Esto después de conocerse en todo el mundo la verdad de lo que allí ha ocurrido y el triunfo de nuestras armas.

Indicó la supercherías a que apelan los rojos para tratar de convencer a nuestros soldados de que en sus filas se está muy bien y habló también de las maniobras que realizan a fuerza de embustes para ver si enzarzan a las naciones en una guerra universal, para ver si así pueden ellos salvarse.

Después de leer los donativos cedió el micrófono al famoso recitador González Marín, quien después de una emocionante salutación de América al general Queipo de Llano, recitó con su arte peculiar y admirable varias poesías.

## Un hombre arrollado por un camión

Ayer por la mañana, al transitar por la Plaza de Colón el vecino de esta capital Juan López Santaacruz, de 63 años de edad, fué arrollado por un camión, resultando lesion do.

Conducido a la Casa de Socorro, los facultativos le apreciaron una herida contusa en la región frontal, contusiones múltiples en la cabeza y otras partes del cuerpo, epitaxis, probable fractura de la base del cráneo y conmoción cerebral, siendo calificada su estado de pronóstico grave.

Dicho individuo quedó hospitalizado en dicho establecimiento benéfico.

En éste se personó el Juzgado de guardia para instruir las oportunas diligencias.

## Para el monumento a Calvo Sotelo

El Excelentísimo Ayuntamiento de Córdoba, que ya había contribuído con un donativo en metálico a la construcción del monumento a Calvo Sotelo en Tuy, ha tenido la gentileza de entregar, con destino al mismo, un sillar procedente de las excavaciones de Medina Azahara (siglo X).

La histórica piedra ostenta, en letra capital, la siguiente dedicatoria: «Ofrenda a Calvo Sotelo.—1937—Sillar utilizado en los días en que Córdoba fué centro de Europa.

El Presidente de la Comisión en la provincia de Córdoba, don José Tomás Valverde, ha visitado al señor alcalde, para darle las más rendidas gracias por la valiosa aportación de la ciudad al monumento que perpetuará la memoria del Protomártir del Movimiento Salvador de España en su pueblo natal.

## Religiosa fallecida

En el convento de Religiosas Franciscanas de Santa Isabel de los Angeles de esta capital, ha fallecido la R. M. Sor Santa Clara, en el siglo señorita Rafaela Rubio Rubiales, a los 51 años de edad y 29 de profesión religiosa.

A los funerales en sufragio de su alma celebrados el pasado sábado en la iglesia de dicho convento, asistió numeroso duelo.

Enviamos nuestro sentido pésame a la Comunidad de Sania Isabel, que en el pasado mes de Diciembre ha tenido la desgracia de perder a dos hermanas en religión, que poseían extraordinarias virtudes.

## Obligaciones del buen ciudadano:

NO HABLAR Y HACER, NO COMENTAR Y ESCUCHAR. DENUNCIAR EN EL ACTO A QUIEN HAGA COMENTARIOS SOBRE LA GUERRA, GUERRA A LOS ESPÍAS, ¡VIVA ESPAÑA!

## Un hombre arrollado por un camión

Ayer por la mañana, al transitar por la Plaza de Colón el vecino de esta capital Juan López Santaacruz, de 63 años de edad, fué arrollado por un camión, resultando lesion do.

Conducido a la Casa de Socorro, los facultativos le apreciaron una herida contusa en la región frontal, contusiones múltiples en la cabeza y otras partes del cuerpo, epitaxis, probable fractura de la base del cráneo y conmoción cerebral, siendo calificada su estado de pronóstico grave.

Dicho individuo quedó hospitalizado en dicho establecimiento benéfico.

En éste se personó el Juzgado de guardia para instruir las oportunas diligencias.

## Para el monumento a Calvo Sotelo

El Excelentísimo Ayuntamiento de Córdoba, que ya había contribuído con un donativo en metálico a la construcción del monumento a Calvo Sotelo en Tuy, ha tenido la gentileza de entregar, con destino al mismo, un sillar procedente de las excavaciones de Medina Azahara (siglo X).

La histórica piedra ostenta, en letra capital, la siguiente dedicatoria: «Ofrenda a Calvo Sotelo.—1937—Sillar utilizado en los días en que Córdoba fué centro de Europa.

El Presidente de la Comisión en la provincia de Córdoba, don José Tomás Valverde, ha visitado al señor alcalde, para darle las más rendidas gracias por la valiosa aportación de la ciudad al monumento que perpetuará la memoria del Protomártir del Movimiento Salvador de España en su pueblo natal.

## Religiosa fallecida

En el convento de Religiosas Franciscanas de Santa Isabel de los Angeles de esta capital, ha fallecido la R. M. Sor Santa Clara, en el siglo señorita Rafaela Rubio Rubiales, a los 51 años de edad y 29 de profesión religiosa.

A los funerales en sufragio de su alma celebrados el pasado sábado en la iglesia de dicho convento, asistió numeroso duelo.

Enviamos nuestro sentido pésame a la Comunidad de Sania Isabel, que en el pasado mes de Diciembre ha tenido la desgracia de perder a dos hermanas en religión, que poseían extraordinarias virtudes.

## Obligaciones del buen ciudadano:

NO HABLAR Y HACER, NO COMENTAR Y ESCUCHAR. DENUNCIAR EN EL ACTO A QUIEN HAGA COMENTARIOS SOBRE LA GUERRA, GUERRA A LOS ESPÍAS, ¡VIVA ESPAÑA!

## Religiosa fallecida

En el convento de Religiosas Franciscanas de Santa Isabel de los Angeles de esta capital, ha fallecido la R. M. Sor Santa Clara, en el siglo señorita Rafaela Rubio Rubiales, a los 51 años de edad y 29 de profesión religiosa.

A los funerales en sufragio de su alma celebrados el pasado sábado en la iglesia de dicho convento, asistió numeroso duelo.

Enviamos nuestro sentido pésame a la Comunidad de Sania Isabel, que en el pasado mes de Diciembre ha tenido la desgracia de perder a dos hermanas en religión, que poseían extraordinarias virtudes.

## Obligaciones del buen ciudadano:

NO HABLAR Y HACER, NO COMENTAR Y ESCUCHAR. DENUNCIAR EN EL ACTO A QUIEN HAGA COMENTARIOS SOBRE LA GUERRA, GUERRA A LOS ESPÍAS, ¡VIVA ESPAÑA!

## Religiosa fallecida

En el convento de Religiosas Franciscanas de Santa Isabel de los Angeles de esta capital, ha fallecido la R. M. Sor Santa Clara, en el siglo señorita Rafaela Rubio Rubiales, a los 51 años de edad y 29 de profesión religiosa.

A los funerales en sufragio de su alma celebrados el pasado sábado en la iglesia de dicho convento, asistió numeroso duelo.

Enviamos nuestro sentido pésame a la Comunidad de Sania Isabel, que en el pasado mes de Diciembre ha tenido la desgracia de perder a dos hermanas en religión, que poseían extraordinarias virtudes.

## Obligaciones del buen ciudadano:

NO HABLAR Y HACER, NO COMENTAR Y ESCUCHAR. DENUNCIAR EN EL ACTO A QUIEN HAGA COMENTARIOS SOBRE LA GUERRA, GUERRA A LOS ESPÍAS, ¡VIVA ESPAÑA!

## Primer aniversario del Excelentísimo señor

## D. Carlos Ochotorena I aborda

Coronel que fué de la Guardia Civil  
Que murió por Dios y por España, vilmente asesinado en la cárcel de los Angeles Custodios, de Bilbao, el día 4 de Enero de 1937.

Su esposa doña Rafaela Guerra; sus hijos don Rafael, doña Carmen, doña Juana, doña Fuensanta, doña María Luisa; hijos políticos doña Silvia Yébenes, don Juan Oviedo, don Jo é Pérez y don José Candelas; nietos, padres políticos, hermanos, hermanos políticos, sobrinos, sobrinos políticos y demás familia, ruegan a sus amigos y personas piadosas, que asistan a las misas que hoy y mañana, a las diez y media y once, se han de celebrar en la Iglesia de la Real Colegiata de San Hipólito, favor por el que les quedarán profundamente agradecidos.